

航拍伊利健康谷全貌



智造体验中心: 从伊利出发,能看见多大的世界?

智造体验中心是伊利探索之旅的开端,也是工业游的第一站。在伊利现代智慧健康谷的核心区域,穿过一片再生水系和绿植组成的生态公园,游客将首先到达智造体验中心。

这个巨大的“蝴蝶”型建筑,分为沉浸式沙盘区、影院区、购物区、研学区、餐饮区五大区域,兼具引导、宣传、集散、游憩、服务等功能。

“从伊利出发,我们能看见多大的世界?”是每一位游客出发前的疑问。4月27日,伊利发布2021年年报,实现营业总收入1105.95亿元,成为亚洲首个营收突破千亿的乳企。今年,中国食品行业的首个“零碳工厂”、中国首款“零碳牛奶”、中国奶粉行业前2家“零碳工厂”等先后在伊利诞生。

深入全球最大的绿色智能制造样板基地的开端,来一次沉浸式的体验,就能了解伊利这些耀眼的市场业绩背后的故事。

走进总建筑面积近1.4万平方米的场馆,蓝白相间的大厅使用了国内首个品牌理念视觉体验型艺术装置——顶面吊装的柔性屏,这个单元叫做“伊利视界”,它以液态流动的画面,灵动展示了流动着的纯净奶源,寓意着纯净的牛奶永续滋养着健康的生命。壮观、震撼的视觉冲击扑面而来,想象中的未来场景仿佛在这里提前到来。

走过“伊利视界”,就是精心打造的立体式沉浸沙盘“伊利云图”,不同于传统的文字、图片形式介绍,沉浸式沙盘用更生动的体验感让游客们了解到伊利现代智慧健康谷这个未来世界乳业新高地的宏伟布局。廊道的时光轴,用多媒体技术介绍了品牌(产品)历程。穿过星际之门,开启星际之旅,置身其中游客们仿佛在广阔的乳宇宙中遨游,穿越过去和未来,了解伊利的发展史及未来的发展宏图。

在智造体验中心,还可以看一场超酷炫的5D电影。一楼的全球首个工业游5D影院,正播放着在乳宇宙的故事背景中,IP人物“伊诺”的一段探险之旅,影片以多元化、年轻化、萌趣化、故事化呈现了伊利的品牌发展,带给观众一场视觉盛宴。

参观完一楼,二楼还有国内首个沉浸智能化旗舰售卖店及国内首个专属工业研学教育基地可供游览。Y-SPACE限定店主要经营伊利各类产品和文创品;餐饮区以西式简餐为主;还有研学区,专门针对中小学生量身打造了研学课程,便于开展研学活动。



投产庆典现场



液态奶全球智造标杆基地



让人身临其境

5A级沉浸式工业游体验: 世界一流乳制品如何生产?

文·摄影/北方新报正北方网首席记者 查 娜 牛天甲

7月12日,伊利现代智慧健康谷工业板块中的重量级项目——伊利智造体验中心、奶粉全球智造标杆基地、液态奶全球智造标杆基地及敕勒川生态智慧牧场正式完工并投入使用,成为全球最大的绿色智能制造产业园。由它们构成的、世界一流的5A级沉浸式工业智慧旅游示范区也将开门迎客。在这里,游客将通过参观和体验,了解位列“亚洲第一”乳企伊利的历史和未来,直观感受伊利是如何运用世界最先进的科技,将优质的原料奶加工生产成高品质的乳制品。

全球一流——奶粉星球的探索之旅

智造体验中心两侧以及后方,是年产6万吨婴幼儿配方粉的奶粉全球智造标杆基地和年产5万吨的高端奶酪生产基地。结束智造体验中心的参观,就该去生产基地,近距离感受伊利明星产品的生产过程。

穿过连结体验中心和生产基地的连廊,第二站是总投资30亿元,占地521亩的奶粉全球智造标杆基地。该基地由全球工业设计领域排名第一的德国益科德公司设计,是目前全球单体规模最大、技术最先进、数字化程度最高的婴儿配方奶粉生产基地,可每年保障128万宝宝的口粮供应。同时在设备工艺、物流仓储等五个领域位居全球一流。

在这里,游客将坐上拥有多种全球领先交互技术的飞行器,以“探寻母爱宝藏”为主题,与飞行舰队一同开启奶粉基地的体验之旅。

在“奶粉空间站”,游客会看到呈现工厂的整体布局规划智能光电沙盘,展示了预处理、配料、混料、浓缩、干燥等设备模型。这是国内首次采用智能机械臂的方式解密工厂布局,通过机械臂的动态演绎,呈现出各工段的生产亮点,展示伊利对奶粉品质的严格把控。

“营养教室”是全球首个定制化奶粉配方互动项目,体验者在终端输入个人基础信息和对健康的诉求,系统就能通过后台运算和分析给到每位消费者一份专属的营养配方。

步入奶粉工厂的中心化实验室,占地面积4600平方米检测中心,配置240多套高精尖检测设备,开展婴幼儿配方乳粉中310多项指标检测技术,日分析2000多组数据,建立婴幼儿配方乳粉全链条营养成分和食品安全指标的全覆盖监测体系,坚持产品100%的安全和健康,践行伊利的世界级品质。

奶粉全球智造标杆基地项目引入建筑智能化整合集成平台,实现全厂无感通行、人员智能定位、智能安防、智能照明、智慧楼宇、危险行为智能分析和智能语音提示。而行业内首次引入的厂务管理系统(FMCS),使操作人员可随时随地通过手持设备,

放了劳动力,提高了生产效率。零碳环保工艺和绿色环保理念始终贯穿于液态奶工厂项目的建筑设计、能源循环、生产工艺、物流仓储等各个环节——采用国际最先进热能回收技术,每年可有效节能5329吨标煤,减排41895吨二氧化碳;采用国际最先进纯奶一步法工艺,每天节省能耗相当于930个四口之家每天的用电量;使用国际先进的无人仓储系统,自动高空输送链使用到的输送链电机全部采用世界最先进、节能的SEW变频一体机,用电量是普通电机的70%。

用科技养好牛产好奶

参观完液态奶和配方奶粉的生产过程,游客们可以在园内的微型牧场了解原奶的生产过程,若要更真实直观体验,也可以选择驱车十几分钟,到融合科普教育、休闲娱乐、观光互动、研学旅游于一体的敕勒川生态智慧牧场参观。

敕勒川生态智慧牧场是为伊利现代智慧健康谷配套建设的牧场之一,总占地面积约11250亩,包括示范牧场核心建设区和外围产业联动区。其中牧场核心建设区占地1600亩,规划奶牛存栏12000头。牧场采用全球一流的自动化管理系统,将为健康谷的产品工厂提供优质原料奶。

牧场配套建设1万多亩饲草种植结合用地,实现生态良性循环发展,并以“敕勒川、阴山下、天似穹庐、笼盖四野”的意境,打造周边迷人的自然风貌景观。牧场按照“种好草、养好牛、产好奶”的模式,向游客们展示了科学饲喂展区、优选育种展区、家居生活展区和收储运展区。

参观敕勒川生态智慧牧场,就会被它的自动化、智能化和零碳环保的设计所吸引——牧场整体设计引入太阳能、配置空气源热泵供暖,采用电动生产车辆,打造绿色低碳可持续发展模式。

伊利拥有自主知识产权的牧场运营管理系統,可以使牧场通过大数据实时监控管理的各个环节,并通过智慧牧场系统自动将牛舍环境调整到适宜奶牛生长的状态。

先进的全智能无人挤奶系统、自动饲喂系统、机器人清粪环保等系统,让奶牛回归自然本性,在实现自由挤奶、休息、采食,全程无人工干预的同时,极大提升牧场的运营效率。

另外,牧场采用了全球领先的全封闭智能一体化好氧发酵模式,过程实现全自动控制。粪渣处理后被制成了有机垫料,液体经过氧化降解作为液态肥为牧草种植提供肥料,完全实现种养结合的生态循环发展。

智造中心、工厂及牧场的游览,让游客对伊利有了全新的认识和体验。这个代表世界乳业最先进技术水平的智能制造产业园,只是伊利现代智慧健康谷核心启动区的一个板块。建设中的伊利现代智慧健康谷,将打造13项国际、国内第一,从种源、饲草、奶源、加工、品牌、品质等众多维度,树立了中国乳业乃至世界乳业的新标杆。作为亚洲首家营收进入千亿元的“超级龙头”,伊利正引领中国乳业冲击全球乳业之巅,实现“全球乳业的未来在中国”的宏伟蓝图。

从伊利现代智慧健康谷,我们看见伊利,看见伊利力量。